

           Человечество накопило богатый опыт выхода из опасных ситуаций, многие из них стали хрестоматийными правилами, но почему-то не всеми применяются на практике. Это происходит из-за слишком большой веры в собственные силы или из-за лени и легкомыслия, уверенности в том, что как-нибудь да спасемся. Однако, оказавшись в жизнеопасной ситуации, мы проявляем полную беспомощность в решении простейших, но важных для сохранения жизни и здоровья вопросов.
Цели:

Разъяснять детям правило пожарной безопасности. Способствовать овладению детьми элементарными правилами безопасного поведения,  знать, как и в каких случаях звонить по телефону в службу спасения.

Воспитательные задачи:

– показать роль огня в жизни человека: как положительную, так и отрицательную;

– познакомить детей с профессией пожарного, учить детей ценить мужество и героизм людей этой профессии;

– проверить знания школьников по правилам пожарной безопасности; умения вести себя при возникновении пожара в незнакомом месте;
– убедить в недопустимости шуток с вызовом пожарной команды;

– воспитывать людей, ориентированных на лучшие нравственные качества: мужество, находчивость, самоотверженность, скромность;

– побуждать к творчеству;

Оборудование: мультфильм  «Легенде о Прометее», плакаты по противопожарной безопасности.
Ход занятия

1. Изучение материала по теме.
Учитель. Открытие способа добывания огня было значительной победой человека над природой. Сегодня мы посмотрим мультфильм «Легенде о Прометее» и увидим  как говорится о значении огня в этой   легенде.

Просмотр мульфильма «Легенде о Прометее»

Учитель. Назовите сферы применения огня.

О т в е т ы  у ч е н и к о в: приготовление пищи, двигатели внутреннего сгорания, плавка металлов, изготовление стекла и стройматериалов (стекло, кирпич), обжиг керамических изделий, теплоэлектростанции и др. 

Учитель. Можно еще долго перечислять, как помогает всем нам огонь и в быту и на производстве, но нужно всегда помнить, что неосторожное обращение с огнем может привести к беде. Давайте вспомним стихотворение Самуила Яковлевича Маршака «Пожар»
2. И н с ц е н и р о в к а стихотворения.

Ученики. Мать на рынок уходила, 

Дочке Лене говорила: 

«Печку, Леночка, не тронь, 

Жжется, Леночка, огонь!»

Только мать сошла с крылечка, 

Лена села перед печкой. 

В топку красную глядит, 

А в печи огонь гудит: 

«Нынче в печке места мало, 

Разгуляться негде стало. 

Маме, Леночка, не верь, 

Приоткрой пошире дверь». 

Приоткрыла дверцу Лена, 

Соскочил огонь с полена. 

Перед печкой выжег пол, 

Влез по скатерти на стол, 

Пробежал по стульям с треском, 

Вверх пополз по занавескам, 

Стены дымом заволок, 

Лижет пол и потолок...

3. И с т о р и я  развития пожарной охраны.

В 1504 году, в царствование Ивана III, в Москве была создана пожарно-сторожевая охрана. Иван Грозный в 1549 году издал указ о пожарной безопасности, который обязывал обывателей иметь первичные средства пожаротушения в каждом доме.

30 апреля 1649 года в России издан "Наказ о городском благочинии", который стал первым нормативным актом, содержащим основные признаки установления в России профессиональной пожарной охраны.

В наказе определяется штатный состав пожарной охраны, ее техника, постоянное дежурство, объезды городов, устанавливаются наказания за нарушения правил обращения с огнем. Причем эти положения распространялись на все российские города.

Целая серия государственных актов, регламентирующих противопожарную защиту, связана с царствованием Петра I. В частности, были определены противопожарные меры с самого начала строительства Санкт-Петербурга; вошел в строй первый в России завод по производству пожарных насосов.

До появления самостоятельной пожарной службы  во всей Российской империи, выполняли солдаты и офицеры гарнизонной команды. 

Чтобы стать пожарным, нужно многому научиться, быть отличным спортсменом. И не надо ухмыляться, вспоминая видеосюжет комик-группы «Маски-шоу». И не надо дразнить любителей поспать, что, мол, сдают они экзамен на пожарника. Это совсем неуместные шутки.

Авария на Чернобыльской АЭС в 1986 году показала, что работники пожарной охраны с честью выдержали серьезный экзамен на зрелость, отвели беду от сотен тысяч людей, проявив при этом героизм и мужество. Первыми к реакторам через несколько секунд по тревоге прибыли пожарные из охраны АЭС во главе с начальником караула Правиком. Его отряд первым ступил на линию огня. Из всех возможных решений Владимир Правик выбрал наиболее верное: направил свой отряд на крышу машинного зала. Они – герои! То, что они сделали, – подвиг! Дело в том, что именно в этом зале находились все турбины, через него шли многочисленные кабели высоковольтной линии, которые от огня могли превратиться в бикфордов шнур. Вскоре на помощь караулу Правика прибыл караул лейтенанта Кибинка.

Могли ли они отступить? Могли ли не делать того, что сделали и сохранить себе жизнь? Да, могли. Могли временно отступить до прихода подкрепления. Но об этом никто не подумал. Это были люди с повышенным чувством ответственности, люди, давшие присягу. И они ступили в бушующее пламя, в смертельную радиацию не по приказу командира, а по закону совести. Они бросились спасать станцию и людей, не думая о своей жизни. Они ясно осознавали опасность, но как настоящие воины на жалели себя.

Были. Как страшно звучит это слово по отношению к тем, кому не было и тридцати лет. Давайте и мы помолчим в память об этих смелых и мужественных людях. (Минута молчания.) Спасибо.

4. Ч т е н и е  и анализ стихотворения Д. Лапиня, П. Юрцынина «Не играй с огнем».

Учитель. Огонек всегда такой – 

И хороший, и плохой:
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Он и светит, он и греет,

И проказничать умеет.

Трое маленьких зайчат

С огоньком сидят, шалят. 
Им, зайчатам, невдомек,

Что опасен огонек.

Возле газовой плиты

Расшалился – жди беды.

Лучше даже и не стой

Перед газовой плитой.

Каждый знает, что утюг – 

Добрый, но серьезный друг.

Тот, кто с утюгом знаком,

Не играет с утюгом.

Кто науку изучает,

Так приборы не включает:

Перегретая розетка

Загорается нередко.

Чайник все кипел, кипел,

И весь выкипеть успел.

И от злости поволок

Черный дым под потолок.

– У окна, – сказала мать, –

Калорифер не включать!

– Поздно, – зайка говорит, –

Занавеска-то горит.

Если загремит гроза,

В страхе закрывать глаза

Неразумно и смешно.

Надо закрывать окно.

Взгляд лесничего суров:

– Здесь не место для костров!

Погасить велел костер

И закончил разговор.

Чтобы выросла пшеница,

Нужно много потрудиться.

И огня не разжигай

Там, где зреет урожай.

Сено вспыхнет непременно

От соседа-огонька…

А не дашь Буренке сена,

Не получишь молока.

Побежал, как ручеек,

В старой травке огонек.

Разве скажет кто-нибудь,

Где он свой закончит путь?
Учитель. Какие советы дает нам автор?
5. Беседа-игра «Тили-бом, тили-бом. Почему загорелся кошкин дом?».

Учитель. Теперь давайте вспомним всем известное стихотворение С. Я. Маршака «Кошкин дом» и разберемся: что послужило причиной пожара? Кто вел себя правильно на пожаре?

«Тили-бом, тили-бом. Загорелся Кошкин дом». Помните ли вы, из-за чего он загорелся?

Учащиеся. Из-за неисправной печи, печь была оставлена без присмотра.

Учитель. А какие еще причины могут привести к пожару?

Учащиеся. Ребята играют со спичками, неосторожно обращаются с огнем, поджигают сухую траву.
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Учитель. Кто продолжит стихотворение «Кошкин дом» дальше?

Учащиеся. «Кошка выскочила, глаза выпучила…»

Учитель. Почему?

Учащиеся. Кошка растерялась, испугалась.

Учитель. А кто не растерялся?

Учащиеся. Курица.

Учитель. Почему вы так думаете?

Учащиеся. «Бежит курица с ведром, поливает кошкин дом».

Учитель. А можно ли еще чем-то затушить огонь?

Учащиеся. Костер можно засыпать песком, землей. 

Учитель. А что же должна была сделать кошка, когда обнаружила пожар?

Учащиеся. Позвонить по телефону 01 и вызвать пожарных.

5. Конкурс знатоков пожарной безопасности.
1. У вас загорелся телевизор. Какими должны быть ваши действия? 

О т в е т: – обесточить,

  – при необходимости позвонить «01» и вызвать 

       пожарный наряд.
2.  Кашу Саша решил на сковороде подогреть,

 При этом в соседней комнате песни попеть.

 Заигрался Саша и бдительность потерял,

 Правила пожарной безопасности не соблюдал.

 И вот огоньки заскакали кругом,

 И вспыхнул, как щепочки, бабушкин дом!

На сковороде загорелось масло. Какими должны быть ваши действия?

О т в е т: – выключить газ,

     – накинуть влажное полотенце.
3. На тебе горит одежда. Что будешь делать?

О т в е т: – надо упасть на пол (землю, траву, снег),

     – накрыться влажной тканью,

     – бежать нельзя.
4. Увидел человека с горящей одеждой. Как будешь действовать?

О т в е т: – догнать, накрыть тканью,

     – уронить на пол,

     – тушить огнетушителем нельзя.
5. Почему телефон пожарной службы – 01?

О т в е т: – потому что 01 – простой, его всякий запомнит,

    – 01 – номер короткий, на пожаре дорога каждая 

       минута,
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    – 01 – номер удобный, его в темноте легко набрать на 

       диске телефона.
6. От чего гибнут люди при пожаре?

О т в е т: от огня, от дыма, от ядовитых газов, от завалов. 8. Как надо преодолевать задымленное место?
7. Доврачебная помощь при ожогах. Ваши действия?

О т в е т: если ожог незначительный, надо подставить пораженное место под струю холодной воды на 10–15 минут. Если ожог сильный, доставить его в больницу.

6. Отработка учебной вводной «Эвакуация при пожаре». 
Сколько гибнет людей в огне
По своей и чужой вине.

Чтобы этого избежать,

Надо правила выполнять.

Будем учиться действиям при сигнале:

«Внимание всем при пожаре!»
Учитель.  Молодцы! Но эвакуацию из класса мы повторяли много раз, а если возникнет пожар в незнакомом помещении, как вы будите себя вести? 
При чрезвычайной ситуации паниковать нельзя, 

Нужно умело эвакуироваться, друзья.

Будьте в общественных местах бдительны и наблюдательны,

К указательным знакам и выходам запасным внимательны.

Для оповещения о пожаре в нежилых многоэтажных зданиях, театрах, кинотеатрах, клубах, музеях, магазинах, крытых рынках устанавливаются системы оповещения.

Они подразделяются на звуковые, речевые и световые:

• к звуковым относятся звонки, сирены, гудки и другие звуковые устройства;

• к световым – табло, указатели и знаки;

• к речевым – микрофоны, магнитофоны, стационарные усилители.

Услышав или увидев сигнал Системы оповещения, сориентируйся и покинь горящее здание! Постарайся выбрать самый безопасный и быстрый способ.

В жилых зданиях автоматических систем оповещения практически нет, поэтому извещение окружающих о пожаре будет зависеть от тебя и твоих соседей.

Внимательный человек должен замечать дым, запах, горячую стену (дверь), завывание сирен специальных автомашин.

Помни: телефон пожарной охраны 01.

Учти, что даже при своевременном оповещении пожарной охраны ей необходимо время, чтобы добраться до места пожара. Поэтому очень важно самому уметь пользоваться средствами пожаротушения.

Наиболее доступными из них являются огнетушители. Они различаются по назначению, объему, виду огнетушащего вещества, способу применения. 

На корпусе каждого огнетушителя есть инструкция по его использованию. Обязательно прочти ее и хорошенько запомни. Хранятся огнетушители в специально отведенных для этого местах.

Кроме того, в большинстве зданий существуют внутренние пожарные краны. Для приведения в действие пожарного крана надо открыть дверцу шкафчика, на котором написано: «ПК» (что означает: пожарный кран), раскатать рукав (шланг), соединенный с краном, в направлении очага пожара и направить ствол на очаг загорания.

Если рукав не присоединен к крану, надо присоединить его. Затем следует повернуть вентиль против хода часовой стрелки до отказа для подачи воды в рукав, после чего надо подойти к стволу и начать тушить пожар, направляя струю в место горения.

Вы, конечно, понимаете, что запустить эту систему можно только с помощью взрослых.

7. Чтение и объяснение пословиц и поговорок.  

(детям заранее было дано задание принести пословицы и поговорки)

• Дыма без огня не бывает.

• Там не загорится, где огня нет.

• Упустишь огонь – не потушишь.

• «Лень, отвори дверь: сгоришь!» – «Хоть сгорю, да не отворю».

• Много дыму, да мало пылу.

• Солома с огнем не дружит.

• Огонь без дыму, человек без ошибки не бывает.

• На воре шапка горит.

• Ожегшись на молоке, станешь дуть и на воду.

• Легко чужими руками жар загребать.

• Из огня да в полымя.

• Правда в огне не горит и в воде не тонет.

• Искру туши до пожара, беду отводи до удара.

• Словно в огне сгорел.

• Правда да кривда что огонь да вода. 

• Огонь, точно красный кочет, в небо дыру точит.

• Из искры возгорится пламя.
8. Обобщающая игра-загадка
Учитель.  Кто, задорный и веселый, 

Верность правилам храня, 

Бережет родную школу 

От коварного огня?

Учащиеся. Это я, это я, это все мои друзья!

Учитель.  Кто поджег траву у дома, 

Подпалил ненужный сор, 

А сгорел гараж знакомых 

И строительный забор? 

(Ребята молчат.)

Учитель.  Кто соседской детворе 

Объясняет во дворе, 

Что игра с огнем недаром 

Завершается пожаром?

Учащиеся. Это я, это я, это все мои друзья!

Учитель.  Кто украдкой в уголке 

Жег свечу на чердаке? 

Загорелся старый стол, 

Еле сам живой ушел! 

(Ребята молчат.)

Учитель.  Кто пожарным помогает, 

Правила не нарушает, 

Кто пример для всех ребят?

Учащиеся. Это я, это я, это все мои друзья!

Учитель.  На привале кто в лесу 

Жег засохшую сосну? 

А потом так поспешил, 

Что костер не затушил. 

(Ребята молчат.)

Учитель. Кто, видя сушняк в огне, 

 Знает точно: быть беде? 

 Ветку кто не поджигает, 

 От пожара лес спасает?

Учащиеся. Это я, это я, это все мои друзья!

9.Разгадывание кроссворда.
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1. Какая причина чаще всего приводит к пожару? (небрежность)
2. Средство пожаротушения.(огнетушитель)
3. Самая распространенная причина ожогов.(пламя)
4. Отчего чаще всего погибают при пожаре люди? (дым)
4. Какой орган при пожаре защищает ватно-марлевая повязка? (дыхание)
5. Одна из причин ожогов.(кипяток)

10. Составь опорную схему (можно комбинировать рисунки с текстом):
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10. Итог занятия.

Учитель. О чем мы с вами сегодня говорили?

Учитель. Какие правила мы должны знать?

  Можно и нельзя

Можно играть с ягненком,

Можно играть с поросенком,

С ветром в пятнашки, в прятки с дождем,

Но не надо играть с огнем!

Даже с волчонком – пожалуйста!

Даже с тигренком – пожалуйста!

Но если ты вздумал играть с огнем,

То уж потом не жалуйся!

                                 М. Поцхишвили
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
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